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8% 

15% 

35% 

16% 
13% 13% 

A beaucoup
augmenté

A un peu
augmenté

Est resté stable A un peu
diminué

A beaucoup
diminué

Vous ne lisez
pas ou que très

peu de livres

"Ces dernières années, diriez-vous que le temps que vous consacrez à 
la lecture de livres ?" 

- Base : échantillon représentatif de la population française (n = 1616) 



 

 

33% 

14% 

42% 

8% 

3% 

Aucun 1 2 à 5 5 à 10 10 et plus

"Combien de livres achetez-vous par an pour offrir ?" - Base : échantillon 

représentatif de la population française (n = 1616) 



56% 

55% 

40% 

27% 

13% 

2% 

69% 

48% 

39% 

37% 

14% 

4% 

Les grandes surfaces spécialisées dans la vente de 
produits culturels (Fnac, Cultura, Gibert, Furet du 

Nord, Decitre, Espaces culturels Leclerc…) 

Sur Internet

Les librairies indépendantes

Les supermarchés et les hypermarchés (hors Espaces
Culturels Leclerc)

Les maisons de la presse, les marchands de journaux

Autre

"Quels sont les endroits où vous avez acheté des livres neufs au cours des 
12 derniers mois ? " 

- (Plusieurs réponses possibles) ; base des acheteurs de livres (n (2019) = 1219 ; n 
(2013) = 2807) 

2019

2013
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18% 

17% 

18% 

21% 

28% 

NA 

Les petites librairies indépendantes (de quartier, dans
une petite ville ou spécialisée)

Les grandes librairies indépendantes de centre-ville
dans une grande ville

Les librairies indépendantes de centre-ville dans une
ville moyenne

"Quels sont les endroits où vous avez acheté des livres neufs au cours des 
12 derniers mois ? " 

- (Plusieurs réponses possibles) ; base des acheteurs de livres (n (2019) = 1219 ; n 
(2013) = 2807) 

2019

2013



20% 
22% 

38% 

20% 

35% 
32% 

22% 

10% 

Entre 3 et 5 livres Entre 6 et 10 livres Entre 11 et 20 livres Plus de 20 livres

Nombres de livres achetés pour soi ou pour offrir - Base : les acheteurs de 

livres, clients et non-clients des librairies (n = 1199) 

Clients Non-clients

64% 

64% 

30% 

10% 

4% 

70% 

51% 

37% 

9% 

4% 

Les grandes surfaces spécialisées dans la 
vente de produits culturels (Fnac, Cultura, 
Gibert, Furet du Nord, Decitre, Espaces … 

Sur Internet

Les supermarchés et les hypermarchés (hors
Espaces Culturels Leclerc)

Les maisons de la presse, les marchands de
journaux

Autre

"Quels sont les endroits où vous avez acheté des livres neufs au 
cours des 12 derniers mois ? " 

- (Plusieurs réponses possibles) ; base des acheteurs de livres non-clients des 
librairies indépendantes (n(2019) = 712 ; n(2013) = 1690) 

2019

2013
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37% 

29% 

23% 

18% 

10% 

10% 

7% 

4% 

4% 

4% 

3% 

2% 

4% 

Il m’est difficile de me rendre dans les librairies, je n’en ai pas à 
proximité des lieux que je fréquente 

Je n’ai pas l’habitude de fréquenter les librairies, j’e n’y pense 
pas 

Les prix ou les promotions pratiqués par les librairies ne sont
pas intéressants

Je préfère acheter mes livres dans des magasins qui me 
permettent de faire d’autres achats en même temps 

Je ne trouve pas dans les librairies les livres que j’aime 

Les librairies ne sont pas ouvertes aux moments où je pourrais
être amené(e) à les fréquenter

Je ne me sens pas libre dans les librairies

Je ne me sens pas à l’aise dans les libraires, ce ne sont pas des 
endroits pour moi 

Je ne lis que des livres électroniques (ebooks que l’on peut lire 
sur smartphone, tablette ou liseuse) 

Je n’aime pas l’ambiance qui règne dans les librairies 

Je trouve que l’on n’est pas bien accueilli dans les librairies 

La qualité de service dans les librairies n'est pas satisfaisante

Autre

"Pourquoi n'achetez-vous pas vos livres en librairie ? " 
- (Plusieurs réponses possibles) ; base des acheteurs de livre, non-clients de la librairie 

indépendante (n = 712) 



29% 

26% 

9% 

7% 

4% 

4% 

3% 

3% 

3% 

2% 

1% 

0% 

1% 

8% 

Des prix plus compétitifs

Une localisation, un accès plus commode pour moi

Un programme fidélité qui me récompense lorsque j'achète
régulièrement des livres

Des magasins plus grands, avec une offre plus variée

Le développement de librairies spécialisées dans les domaines
qui m'intéressent vraiment

Des horaires d'ouverture plus adaptés

Plus de services (délai de réservation des livres plus rapide,
fiches conseils « avis du libraire »...)

Des magasins plus agréables

Qu'elles ressemblent davantage à un lieu de détente (avec coins
lectures, vente de snacks et de boissons)

Moins d'attente aux caisses

Plus de personnel pour conseiller

Des magasins plus petits

Autre

Rien ne pourrait m’inciter à fréquenter les librairies 

"Quels serait le facteur principal qui pourrait vous inciter à fréquenter les 
librairies ?" 

- (Une réponse possible) ; base des acheteurs de livre, non-clients de la librairie 
indépendante (n = 712) 
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 Les clients 
La population 

française 

 
N/% Écart N/%  

Age moyen 44 = 44 

18-24 ans 14% ~+ 11% 

Communes de plus de 20 000 habitants 
(hors agglomération parisienne) 

49% + 43% 

Communes Rurales 23% - 28% 

CSP+ 20% ~+ 16% 

CSP- 23% - 29% 

Étudiants 11% ~+ 8% 

Niveau Bac ou inférieur 38% - 48% 

Bac + 3 et plus 39% + 31% 

Plus de 5 250 euros nets par mois 7% ~+ 5% 

Nombre de livres achetés 13 ++ 8 

Achat de livre sur Internet 56% - 62% 

Achat d'Ebook 39% + 32% 



 

 

 

30% 29% 

41% 

65% 

16% 
20% 

Moins de 5 livres 5 à 10 livres Plus de 10 livres

"Combien de livres, approximativement, lisez-vous par an (y compris 
e-book et livre audio)?" 

- Base : échantillon des clients de la librairie indépendante (n = 1013) + échantillon 
des non-clients de la librairie indépendante (n = 1129) 

Clients Non-clients



 

 

6% 

6% 

9% 

11% 

68% 

15% 

16% 

22% 

29% 

17% 

- 4 pts  

+ 5 pts 

+ 11 pts 

+ 5 pts 

+ 3 pts 

Des essais

Des beaux livres

Des BD, des mangas

Des guides pratiques

Des romans

"Quel est le genre de livre que vous lisez principalement ?" 
- Base : échantillon des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 

En premier
En second



7% 

36% 

28% 

18% 

12% 

Moins de 2 livres
par an

Entre 2 à 5 livres
par an

Entre 5 à 10 livres
par an

Entre 10 à 20
livres par an

Plus de 20 livres
par an

"Combien de livres achetez-vous, pour vous, par an (y compris e-book 
et livre audio) ?"  

- Base : clients de la librairie indépendante (n = 1013) 

86% 

2% 
12% 

"Pour quel motif principal achetez-vous ces livres (livres papier ou 
ebooks) ?"  

- Base : clients de la librairie indépendante qui achètent au moins un livre par an 
pour eux-mêmes (n = 973) 

Pour votre usage privé

Pour un usage professionnel

A la fois pour votre usage privé ou
pour un usage professionnel



 

 

23% 

59% 

14% 

4% 
1% 

Moins de 2 livres
par an

Entre 2 à 5 livres
par an

Entre 5 à 10 livres
par an

Entre 10 à 20
livres par an

Plus de 20 livres
par an

"Combien de livres achetez-vous par an pour offrir ?"  
- Base : clients de la librairie indépendante (n = 1013) 



69% 

58% 
42% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Moins de 35 ans Entre 35 et 44 ans Plus de 45 ans

"Avez-vous déjà lu un livre sur un écran (ordinateur, tablette, liseuse 
ou smartphone) ?" 

- Base : échantillon des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 
En fonction de l'âge 

43% 
58% 

63% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Bac ou diplôme inférieur Bac + 2, Bac + 3 Bac + 4 et plus

"Avez-vous déjà lu un livre sur un écran (ordinateur, tablette, liseuse 
ou smartphone) ?" 

- Base : échantillon des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 
En fonction du diplôme 



[VALEUR] (-10 pts) 

[VALEUR] (+7 pts) 

[VALEUR] (+2 pts) 
[VALEUR] (-1 pt) 

[VALEUR] (-3 pts) 

[VALEUR] (+3 pts) 

[VALEUR] (-1 pt) 

Tout à fait
d'accord

Plutôt
d'accord

Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

ST D'accord ST Pas
d'accord

sans opinion

"Je sais très bien ce qu'est un livre numérique et je connais les 
différents types d'appareils permettant de les lire" - Base : échantillon des 

clients de la librairie indépendante (n = 1013) 

[VALEUR] 
(+4 pts) 

[VALEUR] 
(+1 pt) 

[VALEUR] 
(+3 pts) 

[VALEUR] 
(-5 pts) 

[VALEUR] 
(-2 pts) 

[VALEUR] 
(-5 pts) 

[VALEUR] 
(+1 pt) 

[VALEUR] 
(+1 pt) 

[VALEUR] 
(+2 pts) 

Utiliser une liseuse ou une tablette pour lire un
livre numérique est très agréable

Utiliser une liseuse ou une tablette pour lire un
livre numérique est très pratique

Utiliser une liseuse ou une tablette pour lire un
livre numérique est très amusant

Attitudes par rapport aux liseuses et tablettes 
- base des clients des librairies indépendantes (n = 1013) 

ST D'accord

ST Pas d'accord

sans opinion



[VALEUR] 
(+8 pts) 

[VALEUR] 
(+5 pts) 

[VALEUR] 
(-10 pts) 

[VALEUR] 
(-7 pts) 

[VALEUR] 
(+2 pts) 

[VALEUR] 
(+2 pts) 

Le livre numérique offre beaucoup d'avantages par
rapport au livre papier traditionnel

L'image de l'utilisateur-type des livres numériques
est un bon reflet du type de personne que je suis

Attitudes vis-à-vis du livre électronique 
- base des clients des librairies indépendantes (n = 1013) 

ST D'accord

ST Pas d'accord

sans opinion

[VALEUR] 
(+2 pts) 

[VALEUR] 
(=) 

[VALEUR] 
(-1 pt) 

[VALEUR] 
(+2 pts) 

[VALEUR] 
(-1 pt) 

[VALEUR] 
(-2 pts) 

Je pense que dans l'avenir je lirai de plus en plus
de livres numériques

Je pense que dans l'avenir j'achèterai de moins en
moins de livres papier

Anticipations à l'égard du livre électronique 
- base des clients des librairies indépendantes (n = 1013) 

ST D'accord

ST Pas d'accord

sans opinion



[VALEUR] 
(+2 pts) 

54% 

[VALEUR] 
(-2 pts) 

27% 

[VALEUR] 
(=) 

18% 

Rien de remplacera jamais le plaisir attaché au livre
papier

J'ai testé le livre numérique mais je suis
majoritairement revenu au papier - nouvel item

2019

Anticipations à l'égard du livre électronique 
- base des clients des librairies indépendantes (n = 1013) 

ST D'accord

ST Pas d'accord

sans opinion



9% 

21% 
16% 

42% 

30% 

58% 

12% 

Tout à fait
d'accord

Plutôt
d'accord

Plutôt pas
d'accord

Pas du tout
d'accord

ST D'accord ST Pas
d'accord

sans opinion

"Je télécharge gratuitement des livres numériques"  
Nouvel item 2019 

- Base : échantillon des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 



 

Stable 

+5 pts 

+2 pts 

+3 pts 

+4 pts 

+8 pts 

+1 pt 

+2 pts 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Anticipation d'une baisse d'achats de livres papier

L’image de l’utilisateur-type des livres électroniques 

Augmentation de la lecture de livres électroniques

Amusant

Agréable

Avantages par rapport au livre papier

Pratique

Le plaisir attaché au livre papier

Évolution des attitudes vis-à-vis du livre électronique 
% sous-total d'accord 

- Base : échantillon des clients de la librairie indépendante (n (2019) = 1013 ; n 
(2013) = 965 ) 

2019 2013



-3,2 

-2,6 

-2,0 

-1,4 

-1,2 

-1,6 

Entre 65 et 70 ans

Entre 55 et 64 ans

Entre 45 et 54 ans

Entre 35 et 44 ans

Entre 25 et 34 ans

Entre 18 et 24 ans

Score d'appétence au livre numérique 
- Base : échantillon des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 

En fonction de l'âge 
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61% 

56% 

50% 

48% 

46% 

32% 

22% 

1% 

70% 

45% 

NA 

54% 

72% 

37% 

21% 

3% 

Les grandes surfaces spécialisées dans la vente de
produits culturels

Sur Internet

Les librairies indépendantes de centre-ville dans une
ville moyenne

Les petites librairies indépendantes (de quartier, dans
une petite ville ou spécialisée)

Les grandes librairies indépendantes de centre-ville
dans une grande ville

Les supermarchés et les hypermarchés

Les maisons de la presse, les marchands de journaux

Autre

"Quels sont les endroits où vous avez acheté des livres neufs au cours des 
12 derniers mois ? " 

- (Plusieurs réponses possibles) ; base des clients de la librairie indépendante (n (2019) = 
1013, n (2013) = 965) 

2019 2013



3,5 

3,4 

3,1 

2,6 

2,2 

2,0 

1,0 

Les petites librairies indépendantes (de quartier, dans
une petite ville ou spécialisée)

Les librairies indépendantes de centre-ville dans une
ville moyenne

Les grandes librairies indépendantes de centre-ville
dans une grande ville

Les grandes surfaces spécialisées dans la vente de
produits culturels

 Les sites Internet

Les maisons de la presse

Les supermarchés et les hypermarchés

Score de la qualité de visite 
"Veuillez donner une note de -5 à +5 pour chacun des points de vente suivants selon 

l'intensité avec laquelle vous les appréciez, aimez les fréquenter, et vous sentez en phase 
avec leur discours, leur politique, leurs produits 



[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 
[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] [PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

-2,2

-2,0

-1,7

-1,5

-1,2

-1,0

-0,7

-0,5

-0,2

0,1

0,3

0,6

0,8

1,1

1,3

-2,0 -1,5 -1,0 -0,5 0,0 0,5 1,0 1,5 2,0

Cartographie des critères de performance et des formats commerciaux 
physiques 

Résultats de l'analyse en composantes principales - 
Base : clients des librairies indépendantes (n = 1013) 



 Critère de performance Classement en 1
er

 Score 

La compétitivité des prix des livres Sites web 3,0 

La praticité, le temps nécessaire pour l’achat de livres Librairies indépendantes
6
 3,1 

Le plaisir d'y faire des achats de livres Librairies indépendantes 3,6 

L’étendue du choix de livres Sites web 3,5 

La qualité de la sélection de livres proposés Librairies indépendantes 3,3 

Le plaisir des rencontres (autres clients, 
commerçants...) 

Petites librairies indépendantes 3,1 

La compétitivité des prix des
livres

La praticité, le temps nécessaire
pour l'achat de livres

Le plaisir d'y faire des achats de
livres

L'étendue du choix de livres

La qualité de la sélection de
livres proposés

Le plaisir des rencontres

La qualité de l'ambiance, du
cadre, de l'aménagement

La découverte de nouveaux
titres, de nouveaux auteurs

Les horaires d'ouverture

La qualité des conseils, des
recommandations

Radar des critères de performance en fonction des circuits de distribution 
de livres 

échelle de -5 à +5 - Base : les clients des librairies indépendantes (n = 1013) 

GSS dans la vente de produits culturels Grandes librairies indépendantes

Librairie indépendantes dans une ville moyenne Petites librairies indépendantes

Supermarchés, hypermarchés Maisons de la presse

Sites Internet



La qualité de l'ambiance, du cadre, de l'aménagement Librairies indépendantes 3,4 

La découverte de nouveaux titres, de nouveaux 
auteurs 

Grandes librairies 
indépendantes 

3,4 

Les horaires d’ouverture GSA 3,2 

La qualité des conseils, des recommandations Librairies indépendantes 3,5 





Qualificatif Classement en 1
er

 % de choix 

Pratique Sites web 56% 

Humain  Petites librairies indépendantes 55% 

Choix Sites web 54% 

Chaleureux Petites librairies indépendantes 53% 

Conseil Petites librairies indépendantes 52% 

Agréable Librairies indépendantes 52% 

Authentique Petites librairies indépendantes 48% 

Proche Librairies indépendantes 44% 

Efficace Sites web 43% 

Moderne Sites web 39% 

Apaisant Librairies indépendantes 29% 

Inhumain Sites web 26% 

Artificiel GSA 25% 

Responsable Petites librairies indépendantes 21% 

Distrayant GSS 18% 

Trop cher Maisons de la presse 17% 

Laid GSA 15% 

Stressant GSA 15% 

Élitiste  Grandes Librairies indépendantes 7% 

Ringard Maisons de la presse 6% 

Difficilement accessible Maisons de la presse 6% 

Prétentieux GSS 5% 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 

[PLAGECELL] 
-1,8

-1,6

-1,3

-1,1

-0,8

-0,6

-0,3

-0,1

0,2

0,5

0,7

1,0

-1,8 -1,3 -0,8 -0,3 0,3 0,8 1,3

Cartographie des qualificatifs et des formats commerciaux 
Résultats de l'analyse en composantes principales - 

Base : clients des librairies indépendantes (n = 1013) 



 

Classement Critère de performance Score Qualificatif % de choix 

En 1
er
  L’étendue du choix de livres 3,2 Pratique 53% 

En 2
ème

  Les horaires d’ouverture 3,0 Choix 50% 

En 3
ème

  La qualité de la sélection de livres proposés 2,9 Agréable 40% 

 



 

5% 

20% 

29% 
32% 

15% 

6% 

22% 

26% 
28% 

18% 

Achat
exceptionnel

Moins d'un quart Entre le quart et la
moitié

Entre la moitié et
les trois quarts

Plus des trois
quarts

"Quelle est approximativement la part de vos achats annuels de livres 
(neufs et occasion confondus) que vous réalisez sur Internet ?"  

- Base : clients de la librairie indépendante acheteurs de livres sur Internet (n(2019) 
= 567 ; n(2013) = 435) 

2019

2013



 

27% 

60% 

46% 

31% 

Autre

parislibrairies.fr

Librest, Lalibrairie.com

Placedeslibraires.com

chezmonlibraire.fr

Leslibraires.fr

Librairiesindependantes.com

Le site de votre librairie

Le Furet

Chapitre.com

Gibert.com

Decitre

Fnac.com

Amazon

"Sur quels sites de e-commerce achetez-vous vos livres ?" 
- Base : base des clients de la librairie indépendante acheteurs réguliers de livres 

en ligne 
(n = 739) 

En premier

En second



3% 

5% 

6% 

12% 

10% 

23% 

31% 

4% 

6% 

4% 

12% 

7% 

18% 

24% 

21% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Autres raisons

La qualité des conseils et des recommandations

Par attachement à ce site et pour le soutenir

La clarté de la présentation, la facilité de navigation

Le respect des délais de livraison

La possibilité de retirer le livre en magasin

Le coût de la livraison

Par habitude

Le délai de livraison

Le prix

Le choix

"Pour quelles raisons privilégiez-vous ce site pour vos achats en ligne ?" 
- Base : base des clients de la librairie indépendante acheteurs réguliers de livres en 

ligne 
(n = 739) 

En premier En second



Classement Critère de performance Score Qualificatif % de choix 

En 1
er
  L’étendue du choix de livres 3,5 Pratique 56% 

En 2
ème

 La compétitivité des prix des livres 3,0 Choix 54% 

En 3
ème

  La praticité, le temps nécessaire pour l’achat de livres 3,0 Efficace 43% 

 

 



 

9% 

21% 

27% 

22% 22% 

12% 

26% 25% 

17% 
20% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

Achat
exceptionnel

Moins d'un quart Entre le quart et la
moitié

Entre la moitié et
les trois quarts

Plus des trois
quarts

"Part des achats en librairie indépendante"- Base : base des clients de la librairie 

indépendante (n = 1013) et ceux achetant poour offrir (n=889) 

Pour soi Pour offrir



13% 

43% 

37% 

8% 
4% 

44% 
47% 

5% 

Moins souvent Environ 3 ou 4 fois
par an

Environ une fois par
mois

Une fois par semaine
ou plus

"À quelle fréquence vous rendez-vous dans une librairie 
indépendante pour acheter des livres ?"  

- Base : clients de la librairie indépendante (n(2019) = 1013 ; n(2013) = 965) 

2019

2013



 

4% 

14% 

51% 

23% 

8% 

A beaucoup
diminué

A un peu diminué Est resté stable A un peu
augmenté

A beaucoup
augmenté

"Ces dernières années, diriez-vous que votre fréquentation des 
librairies indépendantes ?"  

- Base : clients de la librairie indépendante (n = 1013) 



69% 

69% 

65% 

55% 

42% 

39% 

32% 

30% 

25% 

23% 

25% 

24% 

29% 

32% 

43% 

38% 

47% 

34% 

44% 

33% 

6% 

7% 

6% 

13% 

14% 

24% 

22% 

35% 

30% 

44% 

Vous achetez plus souvent dans les GSA

Vous lisez plus de livres numériques

Vous n'aimez plus, ou moins qu'avant, fréquenter les librairies

Vous lisez plus de livres d'occasion

Vous achetez plus souvent dans les GSS

Les librairies indépendantes à proximité de chez vous ont fermé

Vous lisez moins de livres qu'avant

Vous achetez plus qu'avant vos livres sur Internet

Vous fréquentez moins le centre-ville / les quartiers où sont implantés les
librairies

Vous avez moins de temps disponible

"Pourquoi votre fréquentation des librairies indépendantes a-t-elle 
diminué ces dernières années ?" 

- Base : base des clients de la librairie indépendante dont la fréquentation a diminué 
(n = 189) 

Pas du tout Un peu Beaucoup



 



3% 
7% 

57% 

23% 

6% 4% 

Va beaucoup
diminuer

Va un peu
diminuer

Va rester
stable

Va un peu
augmenter

Va beaucoup
augmenter

Vous ne savez
pas

"Au cours des années à venir, pensez-vous que votre fréquentation 
des libraires indépendantes ?"  

- Base : clients de la librairie indépendante (n = 1013) 

48% 

38% 

29% 

24% 

23% 

21% 

17% 

11% 

4% 

34% 

41% 

54% 

52% 

48% 

43% 

54% 

47% 

34% 

18% 

21% 

17% 

24% 

29% 

37% 

29% 

42% 

61% 

De nouvelles librairies indépendantes ont ouvert à proximité de
chez vous

Vous achetez moins vos livres sur Internet

Votre budget "lecture" a augmenté et vous achetez plus
fréquemment des livres neufs alors que vous vous les procuriez…

Vous achetez moins dans les grandes surfaces de produits
culturels

Vous avez davantage de temps disponible

Vous achetez moins dans les supermarchés et hypermarchés

Vous lisez plus de livres qu'avant

Vous aimez davantage fréquenter les librairies

Vous êtes plus sensibles à la défense des commerces de
proximité

"Pourquoi votre fréquentation des librairies indépendantes a-t-elle 
augmenté ces dernières années ?" 

- Base : base des clients de la librairie indépendante dont la fréquentation a augmenté 
(n = 306) 

Pas du tout Un peu Beaucoup



 

Classement 
Taille de 
librairie 

Critère de performance Score Qualificatif % de choix 

En 1
er
  

Petite 
Le plaisir d'y faire des achats 

de livres 
3,6 Humain  55% 

Moyenne 
Le plaisir d'y faire des achats 

de livres 
3,6 Agréable 52% 

Grande 
Le plaisir d'y faire des achats 

de livres 
3,5 Agréable 50% 

En 2
ème

 

Petite 
La qualité des conseils, des 

recommandations 
3,5 Agréable 54% 

Moyenne 
La qualité des conseils, des 

recommandations 
3,5 Conseil 49% 

Grande 
La découverte de nouveaux 
titres, de nouveaux auteurs 

3,4 Conseil 47% 

En 3
ème

  

Petite 
La qualité de l'ambiance, du 

cadre, de l'aménagement 
3,4 Chaleureux 53% 

Moyenne 
La qualité de l'ambiance, du 

cadre, de l'aménagement 
3,4 Humain  48% 

Grande 
La qualité des conseils, des 

recommandations 
3,4 Humain  42% 



 

Classement Critère de performance Score Qualificatif % de choix 

En 1
er
 Les horaires d’ouverture 3,2 Pratique 50% 

En 2
ème

 La praticité, le temps nécessaire pour l’achat de livres 2,2 Artificiel 25% 

En 3
ème

 La compétitivité des prix des livres 2,1 Efficace 22% 



 

Classement Critère de performance Score Qualificatif % de choix 

En 1
er
  Les horaires d’ouverture 2,6 Pratique 40% 

En 2
ème

  La praticité, le temps nécessaire pour l’achat de livres 2,2 Proche 32% 

En 3
ème

  La qualité de l'ambiance, du cadre, de l'aménagement 1,8 Agréable 28% 



  

Les GSS 
Les 

grandes 
librairies 

Les 
moyennes 
librairies 

Les petites 
librairies 

Les GSA 
Les 

maisons de 
la presse 

Internet 
La 

population 
française 

% % % % % % % % 

Femmes 52% 46% 49% 51% 58% 49% 49% 52% 

Moins de 25 
ans 

14% 15% 16% 12% 10% 11% 13% 11% 

Plus de 55 ans 27% 25% 29% 28% 29% 29% 25% 29% 

Communes de 
plus de 20 000 
habitants*  

49% 48% 50% 55% 54% 59% 47% 43% 

Communes 
Rurales 

20% 19% 21% 23% 26% 28% 20% 28% 

CSP+ 20% 23% 21% 23% 16% 20% 23% 16% 

Couples avec 
enfants 

38% 37% 36% 39% 45% 44% 40% 36% 

Niveau Bac ou 
inférieur 

34% 33% 38% 36% 46% 43% 32% 48% 

Bac + 3 et plus 43% 44% 41% 42% 33% 35% 46% 31% 

Plus de 5 250 
euros nets par 
mois 

8% 9% 7% 7% 5% 7% 8% 5% 

Achat d'Ebook 40% 43% 39% 38% 36% 43% 49% 32% 

Taux de 
pénétration 

61% 46% 50% 48% 32% 22% 56% 

  
Score 
d'appréciation 
des formats 

2,6 3,1 3,4 3,5 1,0 2,0 2,2 

* (hors agglomération parisienne)  



 

 





 



28% 

50% 

19% 

4% 

88% 

12% 

Une grande
librairie d'une
grande ville

Une librairie
dans une ville

moyenne

Une petite
librairie de

quartier, dans
une petite ville

Une librairie
située dans un

centre
commercial

Une librairie
généraliste

Une librairie
spécialisée

"Votre librairie principale est ..."  
- Base : échantillon des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 



 

6% 

18% 

31% 29% 

17% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

Achat
exceptionnel

Moins d'un
quart

Entre le quart et
la moitié

Entre la moitié
et les trois

quarts

Plus des trois
quarts

"Part des achats dans la librairie indépendante principale" 
- Base : base des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 

8% 

42% 42% 

7% 

Moins souvent Environ 3 ou 4 fois par
an

Environ une fois par
mois

Une fois par semaine
ou plus

"À quelle fréquence vous rendez-vous dans votre librairie 
indépendante principale pour acheter des livres ?"  

- Base : clients de la librairie indépendante (n = 1013) 



 

6% 

21% 

26% 

31% 

16% 

Moins d'un an Entre 1 et 3 ans Entre 3 et 6 ans Entre 6 ans et 15
ans

Depuis plus de 15
ans

"Depuis combien de temps fréquentez-vous cette librairie ?"  
- Base : clients de la librairie indépendante (n = 1013) 



 

 

15% 

24% 

19% 
21% 

22% 

16% 

25% 

15% 

23% 
22% 

Oui, toujours Oui, pour les
clients fidèles

Oui, mais
rarement

Non Je ne sais pas

"Est-ce que votre librairie pratique la remise -5% sur le prix des livres 
neufs ?" 

- Base : clients de la librairie indépendante (n = 1013) 

2019 2013



2% 

8% 

15% 

14% 

13% 

24% 

23% 

4% 

14% 

8% 

15% 

17% 

18% 

23% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Il y a des animations, des rencontres avec les
auteurs

Par habitude

Point de vente de livres le plus proche ou le plus
accessible pour moi

Je tiens à soutenir le commerce indépendant

Pour le choix qui y est proposé

J'y suis bien conseillé

C'est un endroit agréable, dans lequel je me sens
bien

"Pour quelles raisons cette librairie est-elle votre librairie principale ?" 
- Base : base des clients de la librairie indépendante 

(n = 1013) 

En premier En second



 

22% 

38% 

9% 

32% 27% 

51% 

22% 22% 

44% 

6% 

32% 30% 

47% 

20% 
26% 

46% 

6% 
24% 

36% 
41% 

21% 

43% 
32% 

5% 

30% 

14% 

32% 
43% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Point de vente
de livres le
plus proche
ou le plus
accessible
pour moi

J'y suis bien
conseillé

Il y a des
animations,

des
rencontres

avec les
auteurs

Pour le choix
qui y est
proposé

Je tiens à
soutenir le
commerce

indépendant

C'est un
endroit

agréable,
dans lequel je
me sens bien

Par habitude

"Pour quelles raisons cette librairie est-elle votre librairie principale ?" 
- Base : base des clients de la librairie indépendante 

(n = 1013) ; cumul de en premier et en second 

Une grande librairie indépendante de centre-ville d'une grande ville
Une librairie indépendante de centre-ville dans une ville moyenne
Une petite librairie indépendante de quartier dans une petite ville
Une librairie située dans un centre commercial



 

52% 

49% 

43% 

42% 

39% 

53% 

48% 

32% 

42% 

17% 

Quand j’ai envie de flâner et de me laisser 
surprendre 

Quand j’ai un livre à offrir 

Quand je recherche un livre bien particulier que
je crains de ne pas trouver ailleurs

Quand j’ai envie de me faire conseiller 

Quand je passe à proximité

"Lorsque vous souhaitez acheter un livre, y a-t-il des raisons 
particulières qui vous incitent à vous rendre plus particulièrement 

dans cette librairie ?" 
- (Plusieurs réponses possibles) ; base des clients de la librairie indépendante (n 

= 1013) 

2019

2013



19% 24% 

24% 13% 

24% 

15% 

16% 

30% 

18% 19% 

0%
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20%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Part dans le nombre total de
clients

Part dans le volume total
d'achats estimé

Typologie de la clientèle des librairies indépendantes 
- Base : base des clients de la librairie indépendante 

(n = 1013) 

Les lecteurs numériques Les clients occasionnels Les petits lecteurs fidèles

Les fidèles conservateurs Les gros lecteurs éclectiques



 

32% 

25% 

27% 

39% 

19% 

28% 

52% 

48% 

48% 

44% 

57% 

50% 

13% 

21% 

21% 

16% 

21% 

19% 

3% 

6% 

4% 

1% 

3% 

4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Les lecteurs numériques

Les clients occasionnels

Les petits lecteurs fidèles

Les fidèles conservateurs

Les gros lecteurs éclectiques

Ensemble

"Et cette librairie indépendente que vous fréquentez 
principalement est?" 

- Base : base des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 

Une grande librairie indépendante de centre-ville d'une grande ville

Une librairie indépendante de centre-ville dans une ville moyenne

Une petite librairie indépendante de quartier dans une petite ville

Une librairie située dans un centre commercial



  Les petits lecteurs fidèles Ensemble 

  N/% Écart N/%  

Femmes 52% ~+ 50% 

Moins de 35 ans 28% ~- 31% 

Plus de 55 ans 35% + 29% 

Communes de plus de 20 000 habitants 
(hors agglomération parisienne) 

44% - 49% 

Communes Rurales 31% + 23% 

CSP+ 15% - 20% 

Couples avec enfants 32% - 37% 

Niveau Bac ou inférieur 57% ++ 38% 

Bac + 3 et plus 23% -- 39% 

Plus de 5 250 euros nets par mois 4% ~- 7% 

Achat d'Ebook 7% -- 31% 

Genre de livre lu principalement : 
« guides pratiques » 

17% + 11% 

Nombre de livres achetés 7 -- 13 

Score d'appétence au livre numérique -3,5 -- -1,9 



 

7% 

6% 

13% 

26% 

20% 

46% 

5% 

13% 

26% 

29% 

32% 

23% 

31% 

40% 

45% 

9% 

72% 

54% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Les lecteurs numériques

Les clients occasionnels

Les petits lecteurs fidèles

Les fidèles conservateurs

Les gros lecteurs éclectiques

"Combien de livres, approximativement, lisez-vous par an (y compris 
e-book et livre audio) ?" 

- Base : base des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 

Moins de 2 livres Entre 2 et 5 livres Entre 6 et 10 livres Plus de 10 livres



  Les lecteurs numériques  Ensemble 

  N/% Écart N/%  

Femmes 38% -- 50% 

Moins de 35 ans 41% ++ 31% 

Plus de 55 ans 18% -- 29% 

Communes de plus de 20 000 habitants 
(hors agglomération parisienne) 

54% ~+ 49% 

Communes Rurales 17% - 23% 

CSP+ 28% + 20% 

Couples avec enfants 45% + 37% 

Niveau Bac ou inférieur 34% ~- 38% 

Bac + 3 et plus 45% + 39% 

Plus de 5 250 euros nets par mois 8% = 7% 

Achat d'Ebook 63% ++ 31% 

Genre de livre lu principalement : « BD 
et mangas » 

14% + 9% 

Nombre de livres achetés 14 = 13 

Score d'appétence au livre numérique 0,9 ++ -1,9 



 

24% 

9% 

10% 

45% 

13% 

29% 

30% 

26% 

25% 

16% 

39% 

32% 

5% 

26% 

27% 

22% 

28% 

28% 

54% 

6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Les lecteurs numériques

Les clients occasionnels

Les petits lecteurs fidèles

Les fidèles conservateurs

Les gros lecteurs éclectiques

"Sur la base des achats annuels des livres que vous faites pour 
vous même (neufs et occasion confondus) quelle est la part que 

vous achetez en librairies indépendantes" 
- Base : base des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 

Achat exceptionnel Moins d'un quart Entre le quart et la moitié

Entre la moitié et les trois quarts Plus des trois quarts



  Les clients occasionnels Ensemble 

  N/% Écart N/%  

Femmes 59% + 50% 

Moins de 35 ans 31% = 31% 

Plus de 55 ans 27% = 29% 

Communes de plus de 20 000 habitants 
(hors agglomération parisienne) 

53% ~+ 49% 

Communes Rurales 21% = 23% 

CSP+ 17% ~- 20% 

Couples avec enfants 32% - 37% 

Niveau Bac ou inférieur 29% - 38% 

Bac + 3 et plus 49% + 39% 

Plus de 5 250 euros nets par mois 5% ~- 7% 

Achat d'Ebook 25% - 31% 

Genre de livre lu principalement : 
« romans » 

74% + 68% 

Nombre de livres achetés 14 = 13 

Score d'appétence au livre numérique -2,8 - -1,9 



 

31% 

16% 

30% 

55% 

64% 

15% 

36% 

56% 

13% 

18% 

63% 

49% 

12% 

22% 

11% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Les lecteurs numériques

Les clients occasionnels

Les petits lecteurs fidèles

Les fidèles conservateurs

Les gros lecteurs éclectiques

"À quelle fréquence vous rendez-vous dans une librairie 
indépendante (grandes librairies de centre-ville ou librairies de 

quartier) pour acheter des livres ?" 
- Base : base des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 

Moins souvent Environ 3 ou 4 fois par an

Environ une fois par mois Une fois par semaine ou plus



  Les fidèles conservateurs Ensemble 

  N/% Écart N/%  

Femmes 50% = 50% 

Moins de 35 ans 23% - 31% 

Plus de 55 ans 38% + 29% 

Communes de plus de 20 000 habitants 
(hors agglomération parisienne) 

53% ~+ 49% 

Communes Rurales 18% ~- 23% 

CSP+ 24% ~+ 20% 

Couples avec enfants 26% -- 37% 

Niveau Bac ou inférieur 31% - 38% 

Bac + 3 et plus 44% ~+ 39% 

Plus de 5 250 euros nets par mois 11% ~+ 7% 

Achat d'Ebook 14% -- 31% 

Genre de livre lu principalement : 
« guides pratiques » 

4% - 11% 

Nombre de livres achetés 17 ++ 13 

Score d'appétence au livre numérique -3,7 -- -1,9 



 

42% 

35% 

80% 

17% 

22% 

22% 

31% 

19% 

37% 

36% 

21% 

22% 

25% 

27% 

15% 

12% 

21% 

15% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Les lecteurs numériques

Les clients occasionnels

Les petits lecteurs fidèles

Les gros lecteurs fidèles

Les gros lecteurs éclectiques

"Combien de livres achetez-vous, pour vous, par an (y compris e-
book et livre audio) ?" 

- Base : base des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 

Moins de 5 5 à 10 10 à 20 20 et plus



  
  

Les gros lecteurs éclectiques Ensemble 

N/% Écart N/%  

Femmes 49% = 50% 

Moins de 35 ans 31% = 31% 

Plus de 55 ans 25% ~- 29% 

Communes de plus de 20 000 habitants 
(hors agglomération parisienne) 

45% ~- 49% 

Communes Rurales 23% = 23% 

CSP+ 21% = 20% 

Couples avec enfants 53% ++ 37% 

Niveau Bac ou inférieur 37% = 38% 

Bac + 3 et plus 39% = 39% 

Plus de 5 250 euros nets par mois 7% = 7% 

Achat d'Ebook 55% ++ 31% 

Genre de livre lu principalement : 
« romans » 

72% ~+ 68% 

Nombre de livres achetés 16 ++ 13 

Score d'appétence au livre numérique -0,1 ++ -1,9 



19% 

19% 

41% 

16% 

12% 

59% 

63% 

55% 

57% 

59% 

17% 

15% 

3% 

18% 

20% 

5% 

4% 

9% 

8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Les lecteurs numériques

Les clients occasionnels

Les petits lecteurs fidèles

Les fidèles conservateurs

Les gros lecteurs éclectiques

"Combien de livres achetez-vous par an pour offrir ?" 
- Base : base des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 

Moins de 2 2 à 5 5 à 10 Plus de 10



19% 

18% 

33% 

39% 

34% 

49% 

52% 

52% 

51% 

56% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Les clients occasionnels

Les petits lecteurs fidèles

Les lecteurs numériques

Les fidèles conservateurs

Les gros lecteurs éclectiques

"Vous arrive-t-il de vous rendre dans cette librairie sans intentions d'achat 
précises et de vous décider sur place ?" 

% de "oui, souvent"+"oui, parfois" 

- Base : base des clients de la librairie indépendante 
(n = 1013) 

Oui, souvent Oui, parfois

20% 

42% 

7% 

32% 
29% 

43% 

27% 

28% 42% 4% 32% 29% 45% 20% 

21% 

43% 

4% 

28% 
31% 

49% 

24% 

17% 38% 10% 36% 37% 46% 16% 

30% 

44% 
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24% 24% 

48% 
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Point de vente
de livres le
plus proche
ou le plus
accessible
pour moi

J'y suis bien
conseillé

Il y a des
animations,

des
rencontres

avec les
auteurs

Pour le choix
qui y est
proposé

Je tiens à
soutenir le
commerce

indépendant

C'est un
endroit

agréable,
dans lequel je
me sens bien

Par habitude

"Pour quelles raisons cette librairie est-elle votre librairie principale ?" 
- Base : base des clients de la librairie indépendante 

(n = 1013) - cumul de en premier et en second 

Les lecteurs numériques Les clients occasionnels

Les petits lecteurs fidèles Les fidèles conservateurs

Les gros lecteurs éclectiques



 

 

 



 

Oui 
91% 

Non 
4% 

Je ne sais pas 
5% 

"À votre avis, votre libraire peut-il commander un livre qu'il n'a pas en 
stock ?" Base : les clients de la librairie indépendante (n=1013) 



Oui 
36% 

Non, je l’ai refusée 
10% 

Non, ma librairie ne 
m’a pas proposé de 

carte de fidélité 
54% 

"Est-ce que vous possédez la carte de fidélité de votre librairie ?"- Base 

: les clients de la librairie indépendante (n=1013) 



22% 

56% 

16% 

6% 

Je serais très
intéressé(e)

Je serais plutôt
intéressé(e)

Je ne serais plutôt pas
intéressé(e)

Je ne serais pas tout
intéressé(e)

"Dans quelle mesure seriez-vous intéressé(e) à ce que votre librairie 
vous propose une carte de fidélité ?" - Base : échantillon des clients dont la 

librairie ne propose pas de carte de fidélité (n = 555) 

3% 

8% 

20% 

24% 

84% 

Autres types d’avantages 

Des invitations exclusives à des 
évènements ou des animations en dehors 
de la librairie (film, exposition, concert, …) 

Des invitations exclusives à des
évènements ou des animations organisées

par votre librairie

Un livre (ou un autre produit) gratuit à partir 
d’un certain nombre d’achats 

Une remise sur le prix des livres à partir 
d’un certain nombre d’achats 

"Quels sont les avantages que vous offre la carte de 
fidélité de votre librairie ?" 

- Base : clients qui disposent d'une carte de fidélité 
(n = 361) 



 

 

Oui 
29% 

Non 
55% 

Je ne sais pas 
16% 

"Trouveriez-vous utile et agréable que votre librairie ouvre le 
dimanche ?" 

- Base : les clients dont la librairie principale n'est pas ouverte le dimanche  
(n = 899) 



22% 

38% 

44% 

50% 

91% 

28% 

NA 

36% 

47% 

92% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Autres

Par les réseaux sociaux

Par la réception d'un courrier postal ou
électronique de la part de ma librairie

Par des affiches ou des prospectus diffusés hors
de la librairie

Par des affiches ou des prospectus disponibles
dans la librairie

"Comment êtes-vous tenu(e) informé(e) de la tenue de ces évènements ou 
animations ?" 

% de Oui 

- Base : les clients dont la librairie principale organise des animations 
(n (2019) = 535 ; n(2013) = 488) 

2013 2019



58% 

57% 

34% 

28% 

24% 

40% 

41% 

59% 

65% 

74% 

2% 

2% 

7% 

6% 

2% 

-60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80%

Les petits lecteurs fidèles

Les clients occasionnels

Les fidèles conservateurs

Les lecteurs numériques

Les gros lecteurs éclectiques

"Vous arrive-t-il d'assister aux évènements ou animations organisés par 
votre librairie ?" 

- Base : les clients dont la librairie principale organise des animations 
(n = 535) 

Non, jamais ou exceptionnellement De temps en temps Souvent



 

7% 

15% 

39% 

40% 

11% 

14% 

44% 

31% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Je suis mal informé sur ces évènements

Les horaires proposés ne me conviennent pas

Je ne suis pas intéressé par ces évènements

Je n’ai pas le temps d’y assister 

"Pourquoi n’assistez-vous pas aux évènements ou animations organisés par votre 

librairie ?" 
% de Oui 

- Base : les clients dont la librairie principale organise des animations mais qui n'y 
participent pas 

(n (2019) = 220 ; n(2013) = 247) 

2013 2019



Oui 
35% 

Non 
51% 

Je ne sais pas 
14% 

"Votre librairie vend-elle des livres d'occasion ?" 
- Base : les clients de la librairie indépendante (n=1013) 



7% 

40% 
42% 

11% 

Jamais Rarement De temps en temps Souvent

"Achetez-vous des livres d'occasion dans votre librairie ?"  
- Base : 354 clients dont la librairie vend des livres d'occasion 

9% 

20% 

51% 

20% 

Jamais Rarement De temps en temps Souvent

"Si votre librairie décidait de vendre des livres d'occasion, vous 
utiliseriez ce service ?" 

- Base : 659 clients dont la librairie ne vend pas de livres d'occasion 



 

Oui 
22% 

Non 
43% 

Je ne sais pas 
35% 

"Votre librairie rachète-t-elle des livres d'occasion à ses 
clients ?" 

- Base : les clients de la librairie indépendante (n=1013) 



Ma librairie le propose 
Les grandes 

librairies 

Les 
moyennes 
librairies 

Les petites 
librairies 

Les librairies 
de centre 

commercial* 

Les librairies 
spécialisées 

Ensemble 

La vente d'articles de papeterie et de 
matériel de bureau 

67% 65% 68% 75% 53% 67% 

La vente d'articles de loisirs créatifs 53% 60% 53% 72% 46% 57% 

La vente de la presse 39% 41% 38% 58% 40% 41% 

La vente de CD 36% 40% 23% 61% 39% 37% 

La vente de jeux et jouets 26% 34% 24% 44% 42% 31% 

Une bourse aux livres au cours de laquelle 
les clients pourraient acheter, vendre ou 
échanger des livres d'occasion 

28% 26% 28% 31% 32% 27% 

Des ateliers pour les enfants 21% 30% 21% 28% 28% 26% 

Un club de lecture, un café littéraire 28% 25% 23% 25% 29% 26% 

Un service d'organisation de soirées 
culturelles à domicile (théâtre, conférence, 
animation de débats) 

28% 25% 23% 22% 27% 25% 

Un café, un espace de restauration 18% 20% 20% 14% 24% 19% 

La vente de tablettes numériques et de 
liseuses 

16% 18% 10% 33% 26% 17% 

Un atelier d'écriture 14% 19% 15% 14% 25% 17% 

Une borne de téléchargement de fichiers 
numériques 

14% 16% 11% 14% 27% 15% 

* Les effectifs pour cette catégorie sont très faibles (inférieur à 50), il convient donc de rester prudent quant aux résultats obtenus 



Diversification 
faible 
61% 

Diversification 
moyenne 

26% 

Diversification 
forte 
13% 

Indicateur de diversification de l'offre de la librairie 
indépendante 

- Base : les clients de la librairie indépendante (n=1013) 
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Ma librairie le propose 

Les registres d'offres complémentaires 
Base : clients des librairies indépendantes (n = 1013) 



 

Appétence à la 
diversification 

faible 
27% 

Appétence à la 
diversification 

moyenne 
47% 

Appétence à la 
diversification 

forte 
26% 

Score d'appétence à la diversification de l'offre de la 
librairie indépendante 

- Base : les clients de la librairie indépendante (n=1013) 

Appétence à la diversification
faible

Appétence à la diversification
moyenne

Appétence à la diversification
forte



 

Oui 
33% 

Non 
24% 

Je ne sais pas 
43% 

"Votre librairie a-t-elle un site Internet, ou une page 
Facebook, un compte Twitter ou Instagram ?" 

- Base : les clients de la librairie indépendante (n=1013) 



 

27% 

30% 

38% 

47% 

62% 

68% 

74% 

37% 

43% 

30% 

32% 

13% 

9% 

10% 

36% 

28% 

33% 

21% 

26% 

23% 

16% 

Téléchargement de livres numériques

Vente en ligne d’autres produits que les livres 

Forum de lecteurs

Vente en ligne de livres

Conseils de lecture

Actualité des parutions

Actualité de la librairie (signatures, conférences…) 

Internet 

Oui Non Je ne sais pas



 

34% 

34% 

33% 

31% 

27% 

23% 

19% 

35% 

32% 

39% 

35% 

42% 

46% 

35% 

31% 

34% 

28% 

34% 

31% 

31% 

46% 

Vente en ligne d'autres produits que les livres

Vente en ligne de livres

Forum de lecteurs

Actualité de la librairie (signatures, conférences)

Téléchargement de livres numériques

Conseils de lecture

Actualité des parutions

"Utilisez-vous ce service en ligne ?" 
- Base : base des clients dont la librairie propose le service 

Non Oui, mais rarement Oui, souvent



 

 



 

20% 

43% 

22% 

15% 

Je serais très
intéressé(e)

Je serais plutôt
intéressé(e)

Je ne serais plutôt
pas intéressé(e)

Je ne serais pas tout
intéressé(e)

"Imaginez une formule « client privilégié » qui vous serait proposée 
par votre librairie. Quel serait a priori votre intérêt pour une telle 

formule ?"  
- Base : les clients des librairies indépendantes (n = 1013) 



 

Je fréquente déjà de 
tels espaces 

18% 

Je trouve l'initiative 
intéressante et je 

pourrais être 
amené(e) à utiliser 
ce type d'espaces 

63% 

L'initiative ne 
m'intéresse pas 

19% 

"Certaines librairies mettent à la disposition de leurs clients des 
espaces de vie dans lequel il est possible de boire un verre, de 
lire ou de travailler, de rencontrer des gens, de participer à des 

ateliers. Que pensez-vous de ce type d'initiative ?" 
- B 





48% 

45% 

40% 

41% 

35% 

33% 

31% 

28% 

22% 

16% 

14% 

12% 

17% 

15% 

19% 

16% 

21% 

24% 

La petite librairie « caverne d’Ali Baba » 

La librairie café

Le rayon librairie d’un hypermarché 

La très grande librairie

La librairie moderne spécialisée

La librairie restaurant

La grande librairie moderne

La grande surface de produits culturels

La librairie « cozy »

"Veuillez donner une note de 0 à 10 à chacune des images suivantes 
selon le degré avec lequel elle se rapproche de l’idée que vous vous 

faites du point de vente idéal pour vos achats de livres" 
- Base : échantillon des clients de la librairie indépendante  

% de notes <=5 % de notes entre 9 et 10



 



 



 



 

2% 

5% 

2% 

2% 

3% 

45% 

33% 

52% 

70% 

52% 

Les lecteurs numériques

Les clients occasionnels

Les petits lecteurs fidèles

Les fidèles conservateurs

Les gros lecteurs éclectiques

"Au total et tout bien considéré, donnez une note de 0 à 10 
selon votre degré de satisfaction à l'égard de votre librairie." 

échelle de 0 à 10 - Base : échantillon des clients de la librairie 
indépendante (n = 1013) 

% de notes <=5 % de notes entre 9 et 10



Recommanderiez-vous cette librairie à un ami ? 

Note sur 10 - 
Satisfaction globale à 
l'égard de sa librairie  

Moyenne 

Oui sans hésitation 8,8 

Oui peut-être 7,6 

ST Oui 8,2 

Probablement pas 6,6 

Certainement pas 4,4 

ST Non 5,5 

Ensemble 8,4 

 



8,4 

8,4 

8,3 

8,2 

8,1 

8,1 

8,0 

7,9 

7,6 

7,5 

6,8 

6,7 

6,3 

Satisfaction globale

Le plaisir d'y faire des achats

La qualité des conseils, des recommandations et des
coups de cœur de votre libraire

La qualité de la sélection de livres proposés

La qualité de l'ambiance, du cadre, de l'aménagement

La découverte de nouveaux livres, de nouveaux auteurs

L’étendue du choix de livres 

La praticité, le temps nécessaire pour y faire des achats

Les horaires d’ouverture 

Le plaisir des rencontres (autres clients,
commerçants...)

La compétitivité des prix

Les animations proposées par votre librairie

Le programme de fidélisation

"À combien évalueriez-vous votre librairie sur les critères 
suivants ?" 

échelle de 0 à 10 - base des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 



 

3% 

6% 

7% 

6% 

8% 

6% 

8% 

10% 

13% 

16% 

27% 

32% 

38% 

49% 

54% 

50% 

46% 

45% 

44% 

42% 

38% 

33% 

34% 

20% 

24% 

23% 

Satisfaction globale

Le plaisir d'y faire des achats

La qualité des conseils, des recommandations et des…

La qualité de la sélection de livres proposés

La qualité de l'ambiance, du cadre, de l'aménagement

La découverte de nouveaux livres, de nouveaux auteurs

L’étendue du choix de livres 

La praticité, le temps nécessaire pour y faire des achats

Les horaires d’ouverture 

Le plaisir des rencontres (autres clients, commerçants...)

La compétitivité des prix

Les animations proposées par votre librairie

Le programme de fidélisation

"À combien évalueriez-vous votre librairie sur les critères suivants ?" 
échelle de 0 à 10 - base des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 

% de notes de 0 à 5 % de notes de 9 ou 10



 

 

 



96% 

93% 

87% 

94% 

94% 

Mon libraire est compétent dans son métier et est
en mesure d'offrir à ses clients un service de

qualité

Mon libraire tient généralement ses promesses et
ses engagements vis-à-vis de ses clients

Mon libraire est indépendant dans les choix des
livres qu'il défend

Mon libraire est à l'écoute de ses clients et a à
coeur de les satisfaire

On n'est rarement déçu lorsqu'on est client de ma
librairie

Les composantes de la confiance 
Sous-total "D'accord" - base des clients des librairies indépendantes (n = 1013) 



 

5,8 

5,3 

5,4 4,9 

4,6 

6,3 

5,9 

6,0 5,4 

5,0 

Compétence

Engagements

BienveillanceNon-déception

Intégrité

Radar de la confiance à l'égard des librairies indépendantes 
échelle de -10 à +10 - Base : les clients des librairies indépendantes (n (2019) = 

1013 ; n (2013) = 965) 

2013

2019



 

 



 

20% 

55% 

22% 

3% 

75% 

25% 

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du
tout

ST Oui ST Non

"Vous estimez-vous comme étant un client fidèle de votre librairie ?" - 
Base : échantillon des clients de la librairie indépendante (n = 1013) 



 

Oui tout à fait 
55% 

Pas suffisamment 
35% 

Pas du tout 
10% 

"Estimez-vous que votre librairie reconnait et récompense 
comme il se doit votre fidélité ?" 

- Base : les clients fidèles de la librairie indépendante (n=761) 



 

5% 

19% 

41% 

35% 

3% 

12% 

38% 

46% 

Je cesserais probablement de
fréquenter ma librairie

Je fréquenterais sans doute
beaucoup moins ma librairie

Je continuerais de fréquenter ma
librairie, mais un peu moins

souvent

Oui certainement, cela ne
changerait en rien mes habitudes

"Si votre librairie devait déplacer son point de vente de sorte que vous 
auriez besoin de 10 minutes supplémentaires pour vous y rendre, pensez-

vous que vous continueriez à fréquenter votre librairie avec la même 
fréquence ? " 

- Base : base des clients de  

2019 2013



Quelle est approximativement la part de vos achats 
annuels de livres que vous réalisez dans cette 

librairie ? 

Note sur 10 - 
Satisfaction globale à 
l'égard de sa librairie  

Moyenne 

Plus des trois quarts 9,0 

Entre la moitié et les trois quarts 8,5 

Entre le quart et la moitié 8,3 

Moins d'un quart 8,1 

Je n'achète qu'exceptionnellement dans cette 
librairie 

7,3 

Ensemble 8,4 

À quelle fréquence vous rendez-vous dans cette 
librairie ? 

Note sur 10 - 
Satisfaction globale à 
l'égard de sa librairie  

Moyenne 

Une fois par semaine ou plus 9,1 

Environ une fois par mois 8,5 

Environ 3 ou 4 fois par an 8,3 

Moins souvent 7,5 

Ensemble 8,4 



Vous estimez-vous comme étant un client fidèle de 
votre librairie ? 

Note sur 10 - 
Satisfaction globale à 
l'égard de sa librairie  

Moyenne 

Oui, tout à fait, 9,1 

Oui, plutôt 8,4 

ST Oui 8,8 

Non, plutôt pas 7,9 

Non, pas du tout 6,8 

ST Non 7,3 

Ensemble 8,4 

Si votre librairie devait déplacer son point de vente 
de sorte que vous auriez besoin de 10 minutes 

supplémentaires pour vous y rendre, pensez-vous 
que vous continueriez à fréquenter votre librairie 

avec la même fréquence ? 

Note sur 10 - 
Satisfaction globale à 
l'égard de sa librairie  

Moyenne 

Oui certainement, cela ne changerait en rien mes 
habitudes 

8,9 

Je continuerais de fréquenter ma librairie, mais un 
peu moins souvent 

8,1 

Je fréquenterais sans doute beaucoup moins ma 
librairie 

7,7 

Je cesserais probablement de fréquenter ma 
librairie 

7,0 

Ensemble 8,4 



 

2% 

2% 

4% 

7% 

9% 

12% 

15% 

20% 

25% 

4% 

4% 

5% 

8% 

16% 

9% 

9% 

21% 

17% 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Des délais de livraison plus courts pour les livres…

L'offre de services en ligne

La vente d'autres types de produits culturels ou pour…

L'organisation d'évènements ou d'animations

Les avantages associés à la carte de fidélité

Les horaires d'ouverture

Les remises proposées

La personnalité du libraire

La qualité de l'accueil

La proximité

Le fait de pouvoir y flâner, d'y faire des découvertes

La qualité du conseil

Le choix de livres proposé

"Pour finir, qu’est-ce qui vous paraît le plus important pour accorder sa 
fidélité à une librairie ?  

- Base : base des clients de la librairie indépendante 
(n = 1013) 

En premier En second
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